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I вариант 

ЧАСТЬ I 
Задание включает 20 вопросов, к каждому из них предложено 4 

варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, 

который вы считаете наиболее полным и правильным. Ответ в виде 

соответствующей буквы внесите в матрицу ответов – 20 баллов. 

1. Пищеварительная система отсутствует у червей  
а)  белая планария  

б)  печеночный сосальщик  

в)  широкий лентец  

г)  аскарида  

2. Растение, семя которого одновременно является и плодом  

а) пшеница  

б) картофель  

в) турнепс  

г) редис  

3.  Объект биологических исследований, изображенный на рисунке, 

следует отнести                                                          
     а) бактерии 

     б) грибы 

     в) растения 

     г) животные                                                  

4. Соломина – это вид стебля растений семейства  
 а) пасленовых 

 б) злаковых   

 в) бобовых  

 г) розоцветных  

5. Животное, впадающее в зимнюю спячку  

 а) белый медведь  

 б)  барсук 

 в)  белка  

 г)  соболь 

6. Страна в которой установлен памятник воробью  
а) Россия   

б) Австралия  

в) Китай   

г) Корея  

7. Растение, которое использовалось в металлургии   
а) мох сфагнум   

б) кукушкин лен   

в) плаун (споры)  

г) хвощ  

8.Растение, гаметофит которого развивается под землей 

а) папоротник орляк   

б) плаун  

в) кукушкин лен     

г) хвощ полевой  

8. Раздел ботаники, изучающий ткани растений  
а) анатомия   

б) морфология   

в) гистология   

г) цитология  

9. Название «голиаф» носят бесхвостое земноводное семейства 

настоящих лягушек и жук семейства пластинчатоусых. Название 

дано на основе признака  
а) длинные задние ноги   

б) большие размеры тела  

в) большая голова 

г) большие глаза  

10. Тип соцветия у клевера  
а) щиток   

б) початок  

в) корзинка 

г) головка 



11. Растение, агротехника которого сходна с агротехникой 

грейпфрута  
а) яблоня  

б) груша  

в) вишня  

г) лимон  

12.   На рисунке изображен представитель Простейших  

а) амеба  

б) эвглена   

в) вольвокс 

г) инфузория  

13. Насекомое, наносящее вред подземным частям 

сельскохозяйственных растений  
 а) саранча   

 б) боярышница   

 в) тля  

 г) медведка 

14. Сосуды ксилемы 
а) придают стеблю механическую прочность 

б) проводят раствор глюкозы  

в) являются мёртвыми клетками без мембраны и цитоплазмы 

г) являются живыми клетками без хлоропластов 

15. Стебель двудольного растения растёт в толщину за счет 
а) увеличения толщины клеток древесины 

б) деления клеток камбия  

в) увеличения толщины камбия 

г) накопления новых слоёв древесины, на поперечном спиле они 

называются годичными кольцами  

16. Смешанный (миксотрофный) тип питания характерен для   
 а) эвглена    

 б) амеба 

 в) инфузория  

г) малярийный плазмодий  

17. Животные, развитие которых происходит без метаморфоза  
а) круглые черви    

б) плоские черви   

в) кольчатые черви  

г) насекомые  

18. Гриб паразит  
а) подосиновик   

б) трутовик  

в) пеницилл   

г) масленок  

19. Симбиоз водоросли и гриба характерен для организмов  
а) простейшие  

б) лишайники 

в) мхи   

г) бактерии  

20.  Цикл полового развития малярийного плазмодия происходит в  
а) вода   

б) почва   

в) организм комара  

г) организм человека  
ЧАСТЬ II 
Задание включает 4 вопроса, с несколькими вариантами ответа. 

Около индексов выбранных ответов поставьте знаки "+".  (16 

баллов: по 4 балла за каждое верно выполненное задание) 
Выберите 4 правильных ответа из 8 предложенных 

1. Укажите животных, имеющих системы органов: 
1. Медуза    5.  Пиявка 

2. Амёба     6.  Акула 

3. Пчела      7.  Кальмар  

4. Инфузория    8.  Вольвокс 

2.   Выберите из перечня особенности строения и функции, 

характерные для листа растения (не менее четырёх). 
1. Образуют на свету органические вещества из неорганических 

2. Поглощают воду и минеральные вещества  

3. Защищают растения от перегрева, испаряя воду 

4. Выполняют опорную функцию 

5. Обеспечивает поглощение углекислого газа и выделение кислорода 

6. Обеспечивают запасание минеральных веществ 

7. Участвует в процессе дыхания 



8. Относится к репродуктивным органам 

3. Установите соответствие: 

Растения  Тип  

А. Тополь 1. Однодомные  

Б. Крапива 2. Двудомные 

В. Облепиха  

Г. Ива  

 

 

4. Установите соответствие: 

Растения  Соцветие 

А. Подорожник 1. Зонтик  

Б. Укроп 2. Сложная кисть (гроздь) 

В. Ромашка 3. Простой колос 

Г. Виноград 4. Корзинка 

 
ЧАСТЬ III 
Выберите из предложенных суждений те, которые Вы считаете 

правильными. Отметьте их знаком «+». Для заданий с неверным 

суждением дайте краткое пояснение.  

(22 балла: по 1 баллу за каждый правильно сделанный выбор и по 

2 балла за каждое правильное пояснение заданий с неверным 

суждением) 
1. Все живые организмы состоят из клеток 

2. Вакуоли по мере старения растительных клеток уменьшаются в 

размерах 

3. К хищным растениям относятся росянка и непентес 

(кувшиночник) 

4. Амеба имеет постоянную форму тела 

5. Через листья растение только дышит 

6. В данном перечне перечислено 7 видов и 7 родов растений:  

смородина, сосна кедровая, сосна обыкновенная, берёза бородавчатая, 

одуванчик лекарственный, груздь, мох сфагнум болотный, лилия 

кудреватая, осина 

7. Плод образуется из завязи пестика 

8. Все бактерии не имеют ядра 

9. Наука о птицах называется орнитология 

10.  В период покоя процессы жизнедеятельности у семян 

прекращаются 

11.  Семечки подсолнечника являются плодами, а семечки тыквы - 

семенами  

12.  Простейшие животные способны реагировать на свет, 

химический состав среды, температуру, механические воздействия за 

счёт наличия у них мембранных рецепторов и светочувствительных 

элементов 

ЧАСТЬ IV 
Подберите соответствующий термин для данного определения (20 

баллов). 

1 Сочный односемянной плод (например: плоды черёмухи, вишни)  

___________  

2 Процесс физиологического испарения воды через устьица в зелёных 

частях растений ________________  

3 Сожительство двух организмов полезное для одного, но приносящее 

вред другому ________________  

4 Тип питания, при котором организм использует готовые органические 

вещества ________________  

5 Раздел биологии, изучающий внутреннее строение живых организмов 

_________________  
ЧАСТЬ V 
Биологические задачи  (22 балла)  

Задача №1 (14 баллов) 
Хвост животных – многофункциональный орган. Какие функции он 

может выполнять у разных животных? Приведите 7 примеров 

Задача №2 (8 баллов) 
Некоторые животные способны образовывать и выпускать нити: 

тутовый шелкопряд – шёлковую нить, пауки и некоторые скорпионы и  

клещи – паутину… А зачем они это делают? Приведите 4 примера 
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II вариант 

ЧАСТЬ I 
Задание включает 20 вопросов, к каждому из них предложено 4 

варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, 

который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса 

выбранного ответа поставьте знак "+". В случае исправления знак "+" 

должен быть продублирован – 20 баллов.  
 

1.    К прокариотам относят организмы 
а)    все одноклеточные; 

б)    клетки которых имеют только одно ядро; 

в)    клетки которых имеют несколько ядер; 

г)    клетки которых не имеют оформленного ядра. 
 

2.    Бактерии, изогнутые в виде запятой, называются 
а)    кокками;  

б)    вибрионами; 

в)    спириллами; 

г)    бациллами. 
 

3.    Особенностью строения клетки большинства грибов является 

наличие 
а)    хитина в оболочке; 

б)    хлорофилла в цитоплазме; 

в)    крахмала в вакуолях; 

г)    гликогена в пластидах. 
 

4.    Дрожжи, развиваясь без доступа кислорода на сахаристых 

средах, вызывают брожение 
а)    молочнокислое;  

б)    маслянокислое; 

в)    спиртовое; 

г)    уксуснокислое. 
 

5.     Мицелий гриба рода Пеницилл 
а)    неклеточного строения; 

б)    одноклеточный одноядерный; 

в)    одноклеточный многоядерный; 

г)    многоклеточный. 

 

6.     На рисунке изображено строение 

шляпочного гриба. Обозначение 2 соответствует 
а)    шляпке; 

б)   микоризе; 

в)   мицелию, 

г)   ножке. 
 

7.  Основным запасным веществом (углеводом) растений является 
а)    глюкоза; 

б)    крахмал; 

в)    гликоген; 

г)    вода. 

8.  Из перечисленных водорослей одноклеточной является 
а)    улотрикс; 

б)    хлорелла; 

в)    спирогира;   

г)    ульва. 

9. Ягель или «олений мох» 
а)   является кустистым лишайником; 

б)   является накипным лишайником; 

в)   является листоватым лишайником;  

г)   не является лишайником, 

10.  Плауны размножаются 
а) только семенами; 

б) только спорами; 

в) спорами и вегетативно; 

г) только вегетативно. 



 

11. Для взрослых листьев всех растений характерно наличие 
а) черешка и листовой пластинки; 

б) прилистников и листовой пластинки; 

в) основания и листовой пластинки; 

г) только листовой пластинки. 

12. При прорастании семени редиса вначале наблюдается 

появление 
а) главного корня; 

б) боковых корней; 

в) главного и боковых корней; 

г) придаточных корней. 
 

13. Растение, изображенное на рисунке, относится к семейству: 
а) Розоцветные; 

б) Губоцветные; 

в) Лилейные; 

г)    Пасленовые.  
 

14.  Плод яблоко у: 
а) лимона и яблони; 

б) айвы и шиповника; 

в) рябины и груши; 

г) рябины и шиповника. 

 

15.Насекомые отличаются от пауков тем, что 
а) тело насекомых разделено на головогрудь и брюшко 

б) тело насекомых разделено на голову, грудь и брюшко 

в) у насекомых три пары ходильных ног, а у пауков - четыре 

г) у насекомых четыре пары ходильных ног, а у пауков - три 

 

16.Наличие клеточной стенки делает невозможным 
а) переползание клеток с места на место (амебоидное движение) 

б) пиноцитоз (захват мембранными белками отдельных молекул 

питательных веществ) 

в) фагоцитоз (например, захват клеток бактерий) 

г) фотосинтез  

 

17.Ядро при делении растительной клетки 
а) переваривается с помощью лизосом 

б) тоже делится пополам 

в) распадается на мелкие мембранные пузырьки (вакуоли)  

г) делится на много маленьких ядер, по числу хромосом 

 

18.При сильных морозах вода в сосудах у растений не замерзает 

из-за  
а) постоянного выделения тепла окружающими тканями 

б) наличия специальных веществ, препятствующих образованию 

кристалликов льда (антифризов) 

в) высокой концентрации минеральных солей 

г) отсутствия частиц, которые могли бы стать центрами 

кристаллизации льда 

 

19.Пауки легко снимают и строят заново собственную паутинную 

сеть за счёт того, что  
а) всегда строят её большим коллективом 

б) могут с помощью ветра перебрасывать нить с одного места до 

другого 

в) могут растворять паутину, выделяя капельку пищеварительного 

сока 

г) могут создавать запас паутины, наматывая её на веточки и другие 

предметы 

 

20.Сфагнум размножается 

а) семенами; 

б) пыльцой; 

в) спорами;  

г) зооспорами. 
 

ЧАСТЬ II 
Задание включает 4 вопроса, с несколькими вариантами ответа. 

Около индексов выбранных ответов поставьте знаки "+".  (16 

баллов: по 4 балла за каждое верно выполненное задание) 



1. Укажите животных, имеющих системы органов (выберите 4 

правильных ответа из 8 предложенных) 
1. Черепаха    5.  Комар  

2. Актиния    6.  Эвглена 

3. Окунь      7.  Радиолярия 

4. Инфузория    8.  Осьминог 

2.   Выберите из перечня особенности строения и функции, 

характерные для корня растения (не менее четырёх). 
1. Не образует листьев и растёт вглубь почвы 

2. Обеспечивает поглощение углекислого газа и выделение кислорода 

3. Выполняет функцию фотосинтеза 

4. Закрепляет растение в почве 

5. Поглощает воду и минеральные вещества 

6. Участвует в процессе дыхания 

7. Относится к репродуктивным органам 

8. Является подземным побегом растения 

3. Установите соответствие: 

 

4. Установите соответствие: 

 

 

 

 

 

 

 

ЧАСТЬ III 
Выберите из предложенных суждение те, которые Вы считаете 

правильными. Отметьте их знаком «+». Для заданий с неверным 

суждением дайте краткое пояснение.  

(22 балла: по 1 баллу за каждый правильно сделанный выбор и по 

2 балла за каждое правильное пояснение заданий с неверным 

суждением) 
1. Семя образуется из семязачатка 

2. Все живые организмы дышат, питаются и выделяют в 

окружающую среду продукты обмена веществ  

3. В хромосомах накапливаются питательные вещества  

4. Эвглена зелёная является симбиотическим организмом, 

входящим в состав лишайника 

5. В данном перечне перечислено 7 видов и 7 родов растений:  

василёк синий, сосна обыкновенная, ольха чёрная, берёза, одуванчик 

лекарственный, малина, сыроежка, мох сфагнум болотный, василёк 

луговой, ольха серая 

6. К водорослям относятся не только растущие в воде низшие 

растения, но и некоторые прокариоты, живущие в воде 

7. Микология – это наука о грибах 

8. У моркови - мочковатая  корневая система 

9. Растения, также как и грибы растут всю жизнь 

10.  Семечки арбуза это семена, а семечки подсолнечника – плоды 

11.  К растениям паразитам относятся повилика, заразиха, 

раффлезия, омела 

12.   Существование «Кровавого снега» (покраснения снега) – это не 

вымышленное, а реальное явление, связанное с массовым 

размножением водоросли Хламидомонады снежной 

ЧАСТЬ IV 
Подберите соответствующий термин для данного определения (20 

баллов). 

1 Сухой многосемянной плод, состоящий из двух створок, к которым с 

помощью семяножек прикрепляются семена (например плоды гороха, 

арахиса)  ________________  

Растения  Тип  

А. Кабачок 1. Двудомные 

Б. Огурец 2. Однодомные 

В. Облепиха  

Г. Тополь  

Растения  Соцветие 

А. Астра 1. Кисть 

Б. Камыш 2. Корзинка 

В. Сирень 3. Початок 

Г. Черёмуха 4. Сложная кисть (гроздь) 



2 Процесс окисления органических веществ с выделением энергии, в 

результате которого  образуются углекислого газа и вода 

________________   

3 Сожительство двух организмов, полезное для обоих ______________  

4 Тип питания, при котором организм самостоятельно синтезирует 

органические вещества ________________  

5 Раздел биологии, изучающий процессы жизнедеятельности живых 

организмов _________________  
ЧАСТЬ V 
Биологические задачи  (22 балла)  

Задача №1 (14 баллов) 
Язык животных – многофункциональный орган. Какие функции он 

может выполнять у разных животных? Приведите 7 примеров 

Задача №2 (8 баллов: по 1 баллу за каждый пример и по 1 баллу за 

каждое значение) 
Некоторые насекомые ведут общественный образ жизни. Очевидно, что 

для них это очень выгодно. А какие преимущества им даёт 

общественный образ жизни? Приведите не менее 3-х примеров таких 

насекомых.  

 

 

 

 


